

НОВЫЕ НОРМЫ В КОНСТИТУЦИИ И ЕГО АНАЛИЗ

Акмалов Хамид

*студент 3-го курса Юридического факультета
Каракалтакский государственный
университет имени Бердаха*

Аннотация: *Всем нам известно, что с 1 мая текущего года в нашей стране вступила в силу Конституция в новой редакции, принятая на основе всенародного референдума. В данной статье изложены новые статьи, нормы и их анализ, внесенные в Конституцию Республики Узбекистан в связи с принятием новой редакции.*

Ключевые слова: *Конституция, референдум, норма, демократическое государство, правовое государство, социальное государство, права человека, habeas corpus, правило Миранды.*

Конституция – является Главным законом государства. Всем нам известно, что значение, влияние и авторитет этого Закона в судьбе нашего народа возрастают. Наша Конституция, являющаяся политической волей нашего народа, воплощает в себе такие основные принципы, как построение справедливого общества, защита законных прав и свобод граждан и достоинства человека, и служит программным документом в практической реализации этих принципов. В связи с тем, что эти принципы находят свое отражение в нашей жизни, политическое мировоззрение и правовые знания наших граждан растут.

Как отмечал Первый президент Республики Узбекистан, основатель нашей независимости И.А.Каримов: "Естественно, лицо и репутация любого государства - это его Конституция. Ведь Конституция - это документ, который представляет государство как государство, нацию как нацию. В этом смысле наша Конституция отражает волю, дух, общественное сознание и культуру нашего народа. Потому что в его разработке и обсуждении участвовала вся страна. Одним словом, наша Конституция - это плод мышления и творчества нашего народа [1, С.93.].

Особо отмечалось, что в новой редакции необходимо усовершенствовать закон в соответствии с требованиями времени. 20 мая 2022 года был утвержден состав Комиссии по конституционным реформам. А 20 июня текущего года главой нашего государства была проведена встреча с членами Конституционной комиссии по внесению изменений в Конституцию Узбекистана и реализации организационных мер. На этой встрече Президентом нашей страны Шавкатом Мирзиёевым было выдвинуто следующее предложение:

“Конечно, сегодня у нас нет возможности подробно обсудить с вами все важные и актуальные предложения, поступившие в Комиссию от нашего народа. Я просто остановился на некоторых из них. Предлагаю рассмотреть на всенародном обсуждении разработанный Парламентом на основе предложения Комиссии проект и принять его путем проведения референдума”.

Это полностью соответствует принципу, что единственным источником и автором Конституции является народ. Тогда каждый наш соотечественник сможет с гордостью сказать, что “Новая Конституция Узбекистана - моя Конституция”.

Законодательная палата Олий Мажлиса Республики Узбекистан 24 июня 2022 года приняла в первом чтении проект Конституционного закона о внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан . В соответствии с этим проектом предусматривается внесение более 200 изменений в 64 статьи Основного Закона. Кроме того, были предложены 16 новых норм с 6 новыми статьями.

Исходя из вышеперечисленного, принятие 30 апреля 2023 года на референдуме закона о Конституции Республики Узбекистан в новой редакции 90,21 процентом голосов граждан свидетельствует о том, что в нем нашли отражение мечты и стремления нашего народа по строительству Нового Узбекистана. Референдум стал убедительным выражением единства и сплоченности нашего великого многонационального народа, его решимости построить суверенное, демократическое, правовое, социальное и мировое государство. Было объявлено , что Конституция в новой редакции вступила в силу 1 мая текущего года . Обновленная конституция включает в себя раздел VI, главу XXVII и статью 155.

Если говорить об изменениях в Конституции, то статьи изменились с 128 до 155, а количество норм увеличилось с 275 до 434. Обновлено 65 процентов текста Основного закона. Изменения в новой редакции Конституции в основном отражаются в следующих направлениях: сфера прав и свобод человека; сфера предпринимательства и частной собственности; сфера информации; социальная сфера; сфера медицины и экологии; сфера науки, образования и молодежи; судебно-правовая сфера. От народа поступило множество предложений по внесению изменений и дополнений в Конституцию. В общей сложности поступило 222 715 предложений, из них 25 процентов включены в Конституцию в новой редакции. Статистический анализ предложений показал, что 60 процентов были поданы молодыми людьми. Исходя из этого, в новую редакцию Конституции были включены отдельные главы и статьи, касающиеся молодежи, Глава XIV получила название “Семья, дети и молодежь”. Это свидетельствует о том, что в нашей стране все больше внимания уделяется молодежи на уровне государственной политики.

Если исходя из сферы моего образования перейти к Конституции в новой редакции, то в обновленной Конституции были включены следующие 9 важнейших норм по защите прав человека в процессе дознания, следствия и суда и закреплены в нашем Законе в следующих формах:

- 1) при задержании лица ему должны быть разъяснены его права и основания задержания на понятном языке;
- 2) лицо не обязано доказывать свою невиновность и может в любое время воспользоваться правом на сохранение молчания;
- 3) все подозрения в виновности должны быть разрешены в пользу подозреваемого, обвиняемого, подсудимого или осужденного;
- 4) лицо не может быть признано виновным или подвергнуто наказанию , если признание его вины является единственным доказательством против него;

5) лицо не обязано давать показания против себя и близких родственников;
6) лицо не может быть задержано без решения суда более сорока восьми часов;
7) арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по решению суда;

8) ограничение тайны переписки, телефонных разговоров, почтовых, электронных и иных сообщений и проведение обыска в жилище допускаются только в соответствии с законом и на основании решения суда;

9) каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государства [2, С.59-60.].

Личные права и свободы – естественные права и свободы, являющиеся группой прав, направленных на обеспечение жизни, здоровья, достоинства, чести и достоинства человека [3].

Если остановиться на изменениях в сфере прав и свобод человека, судебной правовой сфере, внесенных в обновленную Конституцию, то в сфере прав и свобод человека внесено множество норм. В частности, согласно статье 25 новой конституции, смертная казнь в Узбекистане запрещена. Право на жизнь является неотъемлемым и естественным правом каждого человека. С 2008 года смертная казнь была отменена для всех преступлений, но не в Конституции, а в уголовном законодательстве.

Конституционное закрепление запрета на смертную казнь гарантирует, что даже государство не имеет права лишать человека жизни. С этой нормой наше государство показывает всему миру, что никогда не отступит в этом серьезном вопросе, что оно привержено идеям гуманизма. Например, сегодня в 106 странах смертная казнь отменена для всех преступлений. Некоторые страны отменили смертную казнь в законе, но вновь восстановили ее в качестве наказания из-за отсутствия конституции. Нельзя также отрицать, что суды могут допустить ошибки. Таким образом, если осужденный на смертную казнь в будущем будет оправдан судом, нет никакой возможности вернуть жизнь несправедливо осужденному. С этой точки зрения твердая позиция Узбекистана, закрепленная в нашем Законе, еще раз подтверждает высокий уровень защиты человеческой жизни, ее ценности в нашей стране и решительно ограничивает любые инициативы по возвращению и применению этого вида наказания в нашей общественно-политической жизни. В конечном счете, каждый человек будет служить гарантированию его права на жизнь, даже если он совершил преступление [4].

В новой редакции статьи 26 Конституции Республики Узбекистан закреплены несколько важнейших принципов, направленных на уважение чести и достоинства каждого человека. В ней, в частности, предусматривается, что честь и достоинство человека неприкосновенны и ничто не может служить основанием для их дискриминации. Также в статье 26 установлено, что без согласия лица нельзя подвергать пыткам, насилию, жестокому или иному притеснению, унижающему человеческое достоинство, проводить медицинские или научные эксперименты.

История свидетельствует о том, что на протяжении долгого времени пытки практиковались во многих странах. Как правило, пытки применялись для получения важных сведений, хранящихся у допрашиваемого, а также для усиления боли и мучений в процессе исполнения смертной казни. В настоящее время запрет пыток закреплен во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах, Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, Американской конвенции о правах человека, Африканской хартии прав человека и народов и других документах. Укрепление пыток имеет абсолютный характер. Надо признать, что сегодня в этой сфере у Узбекистана есть ряд нерешенных проблем. В то же время существует политическая воля для продолжения реформ в области прав человека. Внесение этих поправок позволит обеспечить достоинство человека, его личную неприкосновенность, гарантирующую защиту от противоправных действий правоохранительных органов.

Установление в Конституции неприкосновенности чести и достоинства человека, недопустимости применения пыток, насилия, жестокого или иного давления, унижающего достоинство человека, проведения медицинских или научных экспериментов без его согласия служит укреплению прав и свобод лиц, содержащихся в местах отбывания наказания, дальнейшему повышению авторитета Узбекистана на международной арене, а также реализации принципов гуманизма, справедливости и верховенства закона [5].

Согласно статье 27 Конституции в новой редакции, “Никто не может быть арестован, задержан, заключен под стражу, содержаться под стражей или иным образом ограничивать свободу без основания закона. Арест, заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по решению суда”.

Право на свободу и личную неприкосновенность - это право, которым наделяется каждый человек с рождения, которое дает каждому возможность свободно действовать по своему усмотрению и выбирать поведение, не наносящее ущерба личной свободе и неприкосновенности других. Свобода личности должна быть не выходящей за рамки норм нравственности в обществе и основываться на законе, то есть лицо может совершать любые действия, не запрещенные законом и законодательством и не противоречащие правовым предписаниям [6, С.137].

Одним из важных институтов судебной защиты прав человека является требование о том, что любое действие, связанное с ограничением свободы личности, должно осуществляться только на основании решения суда. Это правило направлено на гарантирование неприкосновенности личной свободы и недопущение незаконного задержания, необоснованного ареста и содержания под стражей лиц со стороны следственных органов. Важность этой новой нормы заключается в том, что она служит сдерживанию правоохранительных органов от незаконных действий в судебно-следственных процессах, предотвращению случаев необоснованного ареста лица, в результате чего не допускается допущение ошибок, связанных с ограничением свободы человека в ходе следствия. Кроме того, важно отметить, что в этой статье есть важная гарантия, вытекающая из презумпции невиновности, что лицо не может быть

задержано без решения суда более 48 часов. Лицо должно быть доставлено в суд для решения вопроса о законности и обоснованности задержания до истечения 48 часов с момента задержания. Установлена норма о том, что лицо должно быть немедленно освобождено, если законность и обоснованность задержания не доказаны суду. Данная статья служит конституционной гарантией права на свободу и неприкосновенность личности. Эта норма означает, что в Конституции нашей страны внедрена система Habeas corpus.

В статье 28 обновленной Конституции говорится, что “Лица, лишённые свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение достоинства и достоинства личности. Лицо, обвиняемое в совершении преступления, считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в установленном законом порядке путем публичного судебного разбирательства и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемой предоставляются все возможности для самообороны”. При введении данной нормы в первую очередь были учтены предложения нашего народа и международные нормы. То есть эта статья отражает принцип Миранды. Суть правила Миранды заключается в том, что она исключает давление со стороны соответствующих органов на человека, задержанного по подозрению в совершении преступления. Это позволит внедрить на практике благородный принцип, что человек, его жизнь, права и свободы - это высшая ценность.

В соответствии со статьей 29 Конституции в новой редакции, "Каждый имеет право на помощь адвоката по своему выбору на любой стадии уголовного процесса, а при задержании лица - с момента фактического ограничения его права на свободу передвижения". Любое лицо, вызванное или задержанное правоохранительными органами, может немного потерять контроль над собой, опуститься на колени. В такой ситуации важно обеспечить доступ к адвокату, чтобы предотвратить нарушение его прав. В такой ситуации адвокат должен оказывать юридическую помощь лицу в качестве помощника, защитника в истинном смысле слова. Отдельное определение в Конституции права на получение помощи адвоката по своему выбору защищает человека от незаконных или необоснованных обвинений, различных давлений с того момента, как его право на свободу передвижения при задержании фактически ограничено. Кроме того, лицо может по своему выбору, то есть по желанию, воспользоваться помощью адвоката, а по желанию - отказаться от такой помощи. Если это невозможно, может быть предоставлен адвокат за государственный счет. Данное положение служит дальнейшему усилению гарантий прав и свобод наших граждан, предотвращению совершения в отношении них различных незаконных действий и необоснованных обвинений.

Конституция имеет огромное значение в построении гражданского общества в демократическом, правовом и социальном государстве, как это закреплено в нашем Основном законе. Обобщая все, что мы знаем о его значении, мы можем сделать следующий вывод:

Принятие Конституции в новой редакции послужит основой для дальнейшего ускоренного и успешного осуществления широкомасштабных реформ во всей правовой системе страны и во всех сферах в построении независимой

государственности и нового Узбекистана. Изменения, происходящие в сознании наших граждан посредством нового Закона, будут служить мощной силой на пути развития нашей страны. Как уже неоднократно отмечалось, данная Конституция является правовым плодом волеизъявления нашего народа. Исходя из этого, каждый из нас обязан уважать Конституцию, являющуюся в буквальном смысле нашим творением, соблюдать ее требования. А следовать ей - значит вносить вклад в процветание нашей страны и служить построению справедливого общества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. I.A.Karimov. Bizdan ozod va obod vatan qolsin. 2-tom. –Т.: O‘zbekiston, 1996. -170b.
2. Konstitutsiyadagi yangi normalar va ularning tahlili. F.Q.Qutlimuratov, H.A.Akmalov. (Metodik qo‘llanma) -Nukus; 2023. -84b.
3. Akmalovich, A. H. (2024). KONSTITUTSIYADA HUQUQIY VA IJTIMOY DAVLAT TUSHUNCHALARI HAMDA ULARNING TAHLILI. SO‘NGI ILMIY TADQIQOTLAR NAZARIYASI, 7(2), 6-9.
4. Akmalov, H. A. (2023). JINOYAT PROTSESSIDA TINTUV: SHAXS HUQUQLARI VA QONUNIY MANFAATLARINI KAFOLATLASH. SCHOLAR, 1(31), 212-220.
5. Akmalov, H. (2023). KONSTITUTSIYADA IJTIMOY DAVLAT TUSHUNCHASI VA UNING TAHLILI. SUSTAINABILITY OF EDUCATION, SOCIO-ECONOMIC SCIENCE THEORY, 1(10), 198-200.
6. O‘zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasiga sharh. Qayta ishlangan va to‘ldirilgan ikkinchi nashri. -Т.: “O‘zbekiston” 2013. -590 b.